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Всероссийская олимпиада школьников по химии

II (муниципальный) этап

Ответы
9 класс

Задание 1.

Правильный ответ на тест:
№ 1 № 2 № 3 № 4 № 5 № 6 № 7 № 8 № 9 № 10

2 2 2 3 1 3 1 4 3 1

Итого – 10 баллов

Задание 2.

Решение.
Составим уравнение реакции обжига 2MeS + 3O2 = 2МеО +2SO2 (1 балл)
Найдем количество вещества газа кислорода 6,72/22,4 = 0,3моль. (1балл)
Из уравнения следует, что количество вещества сульфида 0,2моль. (1балл)
Определим молярную массу сульфида 19,4г/0,2 моль = 97г/моль (1балл)
По формуле находим металл 97 - 32 = 65. Металл - цинк (1балл)
Количество вещества сернистого газа равно количеству вещества сульфида и равно 0,2моль. (1б.)
Уравнение реакции окисления сернистого газа: 2SO2+ О2 =2SO3 (1балл)
Из уравнения следует, что количество вещества серного ангидрида равно количеству вещества
сернистого газа, т.е. 0,2моль. (1балл)
Серный ангидрид реагирует с водой и дает серную кислоту Н2О + SO3 = H2SO4 количеством
вещества 0,2моль. (2 балла)
Запишем уравнение реакции нейтрализации 2КОН + H2SO4 = K2SO4 + 2Н2О (1 балл)
Количество вещества щелочи в 2 раза больше, чем H2SO4 и равно 0,4моль. (1 балл)
Определим массу щелочи : 56 x 0,4 = 22,4(г) (1 балл)
Найдем массу раствора 22,4/0,336 = 66,67г (1 балл)
Объем раствора 66,67/1,33 = 50,12 мл (1 балл)
Ответ: 50,12мл, металл-цинк.

Итого - 15 баллов

Задание 3.

Решение.
1. Вычислим количество вещества смеси

моль
мольл
лсмесиn 5,0

/4,22
2,11)(  1 балл

2. Пусть х моль – количество вещества аммиака (n(NH3)), тогда (0,5 – х) моль – количество
вещества водорода (n(H2)). 1 балл

3. Найдем массы аммиака и водорода в составе смеси
m(NH3) = 17 * x 1 балл
m(H2) = 2*(0,5 – х) 1балл

4. По условию задачи нам известна масса смеси, тогда
m(смеси) = m(NH3) + m(H2)
m(смеси) = 17х + 2(0,5 – х) = 5,5 1балл



Решая уравнение, получаем:
х = 0,3 моль, т.е. n(NH3) = 0,3 моль 1балл

5. Вычислим объем аммиака
V(NH3) = 0,3 моль * 22,4 л/моль = 6,72 л 1балл

6. Вычислим массу аммиака
m(NH3) = 0,3 * 17 г/моль = 5,1 г 1балл

7. Вычислим объемную долю аммиака в смеси

%60%100
2.11

72,6)( 3 
л
лNH 1балл

8. Вычислим массовую долю аммиака в смеси

%73,92%100
5,5
1,5)( 3 

г
гNH 1 балл

Ответ: 60% и 92,73%

Итого – 10 баллов

Задание 4.

Решение.
1) NH4NO2 = N2 + 2H2O (2 балла)
2) 3Ca + N2 = Са3N2 (1 балл)
3) Ca3 N2 + 6HСl = 3СаСl2 + 2NH3 (1 балл)
4) 4NH3 + 5O2 = 4NО + 6Н2О (1 балл)
5) 2NO + O2 = 2NО2 (1 балл)
6) 10NO2 + 8Р = 4Р2O5 + 5N2 (2 балла)
Можно взять другие восстановители (S, C).

Итого – 8 баллов

Задание 5.
В распоряжении: карбонат натрия, карбонат калия и сульфат натрия (все соли выданы в

твердом виде), растворы: едкого натра, сульфата меди (II), нитрата бария, хлорида кальция,
соляная кислота, спиртовка, спички, пробирки, лучинка, нихромовая проволочка (спираль для
открытой плитки) или металлический шпатель, стакан с водой, пробиркодержатель.

Решение варианта № 1
1. Добавить во все пробирки раствор соляной кислоты. По выделению углекислого газа
обнаружим карбонаты натрия и калия. (за признаки реакции, т.е. определение карбонатов и
уравнения - 3 балла)
2. В оставшуюся пробирку добавить раствор нитрата бария. Выпадает осадок сульфата бария.

(за признаки реакции и уравнения - 2 балла)
3. Карбонат натрия узнаем по желтому пламени спиртовки. Карбонат калия желтой окраски
пламени не дает (розово-фиолетовый). (1 балл)

Итого – 6 баллов



Вариант № 2 (вместо карбоната калия  можно взять карбонат кальция)

Решение варианта № 2
1). Взять три сухие соли: карбонат натрия, карбонат кальция, сульфат натрия.
2). Осуществляем пробу водой: карбонат натрия и сульфат натрия растворяются, карбонат кальция
– нет. (1 балл)
3) Осуществляем пробу кислотой: в пробирках с карбонатами натрия и кальция наблюдаем
вскипание.

(за распознавание и уравнение реакции - 2 балла)
4). Осуществляем пробу нитратом бария. Определяем сульфат натрия.

(за распознавание и уравнение реакции - 2 балла)
5). Пламя на ион натрия дает желтое окрашивание, на ион кальция – кирпично-красное. (1 балл)

Итого – 6 баллов

Максимальное количество баллов:  49 баллов.


